S. Hintze WS 2017/2018

Grundlagen der Mathematik
Ubungsaufgaben
Serie 12

Hinweis

Bitte vermerken Sie auf jedem Blatt Ihren Namen und Thre Matrikelnummer. Geben Sie ferner an,
an welchem Wochentag und zu welcher Uhrzeit Thre Ubung stattfindet. Geben Sie Ihre Losungen
bis Mittwoch, 17.01.2018, 10:45 Uhr im Horsaal 6 oder im Postfach von S. Hintze in der 5. Etage

des Neuen Augusteums ab.

Aufgabe 1

Gegeben seien die Zahlen 1001 und 101.

a) Bestimmen Sie mit Hilfe des euklidischen Algorithmus den grofiten gemeinsamen Teiler dieser
beiden Zahlen und stellen Sie diesen mit Hilfe des erweiterten euklidischen Algorithmus als

Linearkombination der beiden Zahlen dar.

b) Vor Thnen stehen eine Balkenwaage und beliebig viele Gewichte von 1001 Gramm und 101
Gramm. Begriinden Sie mit Hilfe des Ergebnisses aus Teilaufgabe a), dass Sie damit jedes
Gewicht von n Gramm (n € N) abwiegen konnen, wenn Sie in beide Waagschalen Gewichte

legen dirfen.

Aufgabe 2

Zwei ungerade Zahlen, deren Differenz 2 ist, werden in der folgenden Aufgabe als aufeinanderfolgen-
de ungerade Zahlen bezeichnet. So sind beispielsweise 11 und 13 zwei aufeinanderfolgende ungerade
Zahlen. Bei der Betrachtung von verschiedenen aufeinanderfolgenden ungeraden Zahlen stellt Kurt

fest, dass diese teilerfremd sind.

a) Geben Sie fiir die beiden Zahlen 9 und 11 und fiir die beiden Zahlen 11 und 13 jeweils zwei

verschiedene Linearkombinationen an, deren Wert 1 ist.

b) Sei k € N beliebig. Geben Sie eine Linearkombination von 2k — 1 und 2k + 1 an, deren Wert

1 ist. Weisen Sie nach, dass die Linearkombination den Wert 1 hat.

c¢) Begriinden Sie ohne Verweis auf eine Linearkombination, dass zwei aufeinanderfolgende un-

gerade Zahlen stets teilerfremd sind.

bitte wenden
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Aufgabe 3

Im Rahmen einer Mathematikolypmiade wurde folgende Aufgabe gestellt:

Zeigen Sie, dass der Bruch
2ln+4

14n + 3

fiir alle n € N nicht weiter gekiirzt werden kann.

a) Um diese Aufgabe zu losen, sucht Kurt z,y € Z, so dass
Cln+4)z+ (1dn+3)y =1

fiir alle n € N gilt. Begriinden Sie, warum dieser Ansatz im Sinne der Aufgabenstellung

sinnvoll ist.

b) Losen Sie die Aufgabe mit Hilfe des gegebenen Ansatzes.

Aufgabe 4

Bestimmen Sie die Reste, welche die Zahlen bei der angegebenen Division lassen.
a) 5 bei Division durch 8
b) 511 bei Division durch 9

c¢) 211 bei Division durch 8
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